

■中国政治

论中国共产党的工人阶级基础

宋 翠 环

(武汉大学 政治与公共管理学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 宋翠环(1955-), 女, 河南焦作人, 武汉大学政治与公共管理学院政治理论系副教授, 主要从事科学社会主义研究。

[摘要] 以中国工人阶级为阶级基础是中国共产党具有先进性的内在依据。工人阶级的新变化并没有改变其先进性。坚持党的工人阶级先锋队性质, 就必须增强党的阶级基础, 在改革开放中切实维护工人阶级的利益。

[关键词] 工人阶级; 阶级基础; 中国共产党

[中图分类号] D05 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2004)03-0303-05

一、以工人阶级为基础是中国共产党具有先进性的内在依据

政党作为一定阶级和阶层为实现共同利益而建立的政治组织, 都有其赖以存在和发展的阶级基础, 即一个政党以哪个阶级为骨干形成自己的基本力量、主要依靠哪个阶级并代表和维护哪个阶级的利益。

工人阶级政党是以工人阶级为阶级基础的。工人阶级政党产生的必然性在于: 无产阶级组建政党之时, 在人类历史上曾经起过大进步作用的资产阶级及其制度已经成为生产力发展的严重桎梏, 必须打破旧的生产关系和上层建筑的枷锁才能解放和发展生产力。而作为社会化生产力代表的无产阶级所处的阶级地位, 本质上要求彻底打破资本主义的生产关系, 建立适合社会化生产力发展的公有制的生产关系, 否则, 无产阶级本身就不能摆脱受剥削、受压迫的阶级地位而得到彻底解放。因此, 无产阶级又是新的生产关系的代表者, 代表了先进生产力的发展要求, 代表了人类社会进步的方向。工人阶级政党的产生和存在正是社会生产力发展的客观要求和必然。这也正是工人阶级政党具有先进性的内在本质。

中国共产党以中国最先进的阶级——工人阶级作为自己的阶级基础。中国工人阶级是在近代中国遭受外来侵略的过程中, 随着鸦片战争以后中国资本主义工业的发展而产生的。伴随着 19 世纪 40 年代外国资本帝国主义在中国开办企业、60 年代清政府发展官办企业和 70 年代民办企业的发展, 中国工人阶级随之产生和发展。“五四运动”时, 在全国四万万人口中, 约有 200 余万产业工人。中国工人阶级虽然在全国人口中所占比例很小, 但在当时我们这样一个半殖民地半封建的农业大国中, 与封建落后的小农生产方式相比, 她却是近代机器大工业的产物, 是社会化大生产发展的产物, 是先进生产力的代表。他们因遭受帝国主义、封建主义、官僚资本主义三重压迫而具有革命的坚定性和彻底性, 因社会化大生产的锻造而富有团结精神和严密的组织纪律, 因其在地区和产业部门的分布上特别集中而易于形成政治力量, 因其与广大农民具有天然联系而易于结成巩固的工农联盟, 因而又成为近代中国最革命、最能够代表广大劳动人民根本利益的阶级, 成为代表先进生产关系、中国社会发展方向的先进阶级。中国共产党以中国工人阶级作为自己的阶级基础, 这是党具有先进性的固有的内在依据。中国共产党之所以能够成为中国社会主义事业的领导核心, 从根本上讲, 也正是由于她以中国最先进的阶级为阶级基础并

代表了广大人民群众的根本利益。

在我们党的文献和章程中,对党的工人阶级先锋队性质的规定是明确的和一以贯之的。尽管我们党已经由领导革命斗争的党成为领导社会主义建设的执政党,但始终坚持党的工人阶级先锋队性质不动摇。正如江泽民在《在庆祝中国共产党成立八十周年大会上的讲话》中所明确指出的:中国共产党“从成立之初就是中国工人阶级的先锋队”,“我们党从成立之日起,就把自己定为中国工人阶级的政党,始终坚持工人阶级先锋队的性质,为保持自身的先进性奠定了坚实的阶级基础”。这就等于公开宣示:中国共产党始终和工人阶级保持血肉联系,始终以工人阶级的世界观和优秀品质来塑造党的先进面貌,始终体现和维护工人阶级的经济、政治和文化利益。

二、工人阶级始终是推动先进生产力发展的基本力量

随着新中国的成立和我国社会主义改造的完成,中国工人阶级由一个受压迫受剥削最为深重的阶级一跃成为国家的领导阶级。随着经济、社会的发展,特别是改革开放以后,随着从计划经济体制逐步向社会主义市场经济体制转变,从单一的公有制经济向公有制为主体、多种所有制经济共同发展转变,尤其是随着国有企业改革的深化,我国工人阶级状况发生了明显变化。

首先,工人阶级队伍迅速发展壮大。全国在职职工总数由 1978 年的 1.2 亿多人发展到 2000 年的 2.7 亿多人。其中,城镇各种所有制及机关、事业单位共 1.476 亿人,乡镇企业职工 1.3 亿人。我国每年新增就业人口 1000 多万,大多数陆续加入到工人阶级队伍中来。“工人阶级”的概念在内涵上和外延上都发生了新的变化。中国工人阶级原来主要指国有企业的职工,现在则主要由三部分人组成:国有企业与集体企业的职工;“三资”企业和乡镇企业的职工;在党政机关、事业单位和高新技术产业中工作的知识分子。

其次,工人阶级的素质明显提高。改革开放以来,广大工人群众通过各种教育形式自我“充电”,进行专业技术培训,不仅在劳动技能方面得到更新和完善,劳动熟练程度普遍提高,而且随着科学技术的进步和产业升级,传统产业中工人的脑力劳动成分在增多,在高新技术条件下的脑力劳动工人更是不断增加。特别是知识分子成为工人阶级的一部分,使得工人阶级中知识分子的比重大大增长,我国在各行业从事科学研究、技术工艺和教育工作的人员从 1978 年的不到 800 万人增加到现在的 2500 万人。工人阶级的科学文化素质和思想道德素质都有明显提高。

再次,工人阶级内部结构发生重大变化。一是职工所依存的经济组织的所有制形式日益多样化。随着我国所有制结构的调整、工业结构的变迁以及资本有机构成提高对大量中小企业的需要,使之出现了数量日益增多的个体职业者和私营投资经营者。2000 年,个体工商就业者达到 2136 万人,私营投资者和经营者近 3000 万人。目前,我国约有 1 亿多职工(占全部职工一半左右)在私营企业、个体经济、“三资”企业等各类非公有制经济组织中就业。二是从事第三产业的劳动者人数大量增长,2000 年,在第三产业中就业的人数近 2 亿人。同时职工的岗位在单位、地区、部门之间的流动加快,原先的“铁饭碗”基本被打破,职工对单位的依赖性大大减弱。

面对工人阶级状况发生的重大变化,社会上随之对工人阶级的地位作用和先进性也产生了种种疑问和困惑。有人认为:资产阶级作为一个完整的阶级既然在我国已经消灭,那么作为资产阶级对立面的工人阶级也就失去了其存在的理由;有人认为:在科学技术迅速发展的今天,先进生产力和先进生产关系的代表已不再是产业工人,而是掌握了先进科学技术的知识分子;有人认为:大批工人下岗失业,劳动力进入市场,企业改制、董事会老板说了算,工人阶级的主人翁地位改变了,甚至认为“中产阶级将取得政治和经济社会的控制权”;有人认为,白领阶层在社会中的地位越来越重要而被称为蓝领阶层的普通工人已不再是社会的中坚力量,继续把整个工人阶级作为党的阶级基础已经过时,否认工人阶级是国家的领导阶级,进而否定党的阶级基础。

工人阶级的先进性决定着工人阶级政党的先进性,进而决定着党在社会主义革命和建设中的领导地位。那么,在改革开放和社会主义现代化建设的今天,工人阶级还是不是先进的阶级?还要不要坚持

工人阶级是党的阶级基础？还要不要坚持我们党的工人阶级先锋队性质？这需要澄清以下几个问题。

其一，资产阶级和它的对立面——工人阶级是在一定历史阶段上同时产生和发展的，但不能简单地理解为这两个阶级一定同时消灭，因为它们消灭的条件和过程是不同的。资产阶级由于工人阶级和劳动人民夺取政权、进行社会主义改造，失去其占有的生产资料而归于消灭；工人阶级则将在生产力高度发展的基础上随着阶级差别和旧的社会分工的消灭而消亡。事实上，社会主义改造完成后，我国工人阶级队伍不断发展壮大。在其历史使命尚未完成之前，中国工人阶级不仅不会消失，还会继续发展壮大。

其二，现代科学技术的发展没有也不可能改变工人阶级仍然是先进生产力和先进生产关系代表的事实。当今时代，所谓先进生产力，是指以现代科技特别是高科技为龙头，带动经济迅速发展的生产力。在我们国家，与这样的生产力直接联系的劳动者恰恰是工人阶级。这是因为，要把科学技术变成现实的生产力，就必须通过实际的生产过程，没有产业工人的劳动，“科学技术是第一生产力”就变成一句空话；随着科学技术的发展，产业工人在生产活动中的脑力劳动大大增加，而脑力劳动同样是产业工人的劳动方式，劳动方式的改变并没有改变工人阶级在生产中的地位。我国工业生产在整个国民经济中的重要作用是无论哪一个产业也无法替代的，我国国民生产总值的70%和国家财政收入的90%以上是由工人阶级创造的，这充分说明了与这个产业相联系的中国工人阶级是中国先进生产力的推动力量，是社会主义物质文明和精神文明建设的主力军。尤其是在改革开放过程中，工人阶级是作为改革的巨大动力，推动着改革和建设不断发展。工人阶级仍然是我国社会中同大机器生产相联系的先进的阶级，保持着原有的阶级特征和优秀品质，是改革和建设的主力军，是社会主义制度最重要的阶级基础和政治基础。

其三，知识分子是工人阶级的一部分。知识分子历来是先进生产力的开拓者，尤其是在信息革命时代，知识经济已初露端倪，知识分子对社会发展的作用愈益重要。在我国，知识分子在改革开放和现代化建设中发挥着重要作用。但是，知识分子并不是独立于工人阶级之外的社会群体，而只是工人阶级中掌握科学文化知识较多的一部分，不能把知识分子与工人阶级割裂开来，甚至对立起来。

其四，部分工人下岗并没有在整体上削弱工人阶级的先进性。随着改革的深入和生产力的发展，随着科学技术的加快发展，必然带动社会经济结构特别是产业结构的战略性调整和优化升级。煤炭、石油、钢铁、纺织等传统产业的规模不断缩小，加上企业管理体制进行改革，客观上要求减员增效，传统产业的工人队伍处于萎缩状态，出现了结构性失业和大批职工下岗，有人据此认为工人阶级没有先进性了，党的阶级基础削弱了。对此，我们需要具体分析。首先，下岗和失业工人在中国工业化和推动先进生产力发展的过程中不仅曾做出过巨大贡献，而且他们又在改革开放过程中，从整个国家经济的持续发展和工人阶级的长远利益出发，分担了体制改革的成本。其次，中国的工业化任务还远未完成，传统产业仍有发展潜力，他们中的绝大多数人经过培训和技能提高，还能够转岗和再就业，继续为推动中国先进生产力发展作贡献。再次，当前我国的下岗和失业人员相对于不断扩大的工人阶级队伍来说只是少数，况且其中的相当多数还会再就业，不能因少数人的失业和下岗而否定整个工人阶级的先进性。随着包含高科技产业和经过提高的传统产业在内的中国先进生产力的大发展，中国工人阶级本身也必将经历深刻的改造而使自己的整体素质和整体优势得到进一步提高。

三、在改革开放中必须切实维护工人阶级的利益

党的阶级基础是党所产生和依托的阶级力量，是判断党的阶级性、先进性的根本标志，它决定着党的性质、宗旨和使命，决定着我们党与其他政党的根本区别。“增强党的阶级基础”，是我们党基于新形势下我国工人阶级的内涵、外延、特点的新变化作出的科学论断，是为了更好地贯彻全心全意依靠工人阶级的根本方针，继续坚持党的工人阶级先锋队性质，进一步巩固党的执政地位和完成党的历史使命。

要使党的阶级基础真正得到增强，在看到工人阶级队伍不断扩大、工人阶级整体优势不断加强的同时，也必须正视影响工人阶级主人翁地位和先进性发挥的种种现实问题，特别是产业工人的主人翁地位在社会变革中受到影响，即党的传统的阶级基础在某种程度上受到削弱的问题。

这一问题的主要表现：一是产业工人中的党团员比例明显下降。二是产业工人平均受教育程度较低。在第二产业工作的工人，初中文化程度的大约占 60%，青年工人中的高级技工不超过 5%。三是一部分产业工人经济地位相对下降。在允许一部分人先富起来的政策实施 20 多年来，不仅先富起来的人群中产业工人所占比例较小，而且有相当一部分人在“铁饭碗”被打破以后，处于就业无保障的状况，不少全民所有制企业职工已失去原有的优势。四是“农民工”虽然已经是产业工人的重要组成部分，但因为他们是农村户口，所以在工资、劳保和福利等方面的待遇明显不如城市工人。特别是近来已引起广泛关注的拖欠农民工工资问题，我国“目前约有 3000 多万农民工从事建筑行业，约占农民外出务工总人数的 1/3”，而“建筑施工企业占拖欠农民工工资案件的 70%”^[1]（第 B1 版），由此可以窥见占我国工人总数一半的农民工的状况。另外，部分在“三资”企业工作的工人处于劳动无保障的地位^[2]（第 68 页）。

我国产业工人阶层在社会阶层结构中的比例为 22.6%，而许多产业工人在市场竞争中处于劣势。现在，我国下岗失业人员有 1300 万人，享受城市居民最低生活保障的有 1900 万人。城市中的失业下岗工人、残疾人和部分退休职工已形成“新贫困阶层”。20 年来，中国成功地使贫困人口从 2.5 个亿减少到世纪之交的 3000 万，但城市中“新贫困阶层”的出现，使中国的贫困问题从过去的地域性贫困向阶层性贫困转变。党的十六大报告也“清醒地看到，我们工作中还有不少困难和问题。农民和部分城镇居民收入增长缓慢，失业人员增多，有些群众的生活还很困难；收入分配关系尚未理顺”等。社会学家研究调查的结果显示，处于利失阶层的恰恰是执政党主要依靠力量的两大阶层——工人和农民。工人、农民的阶层位序处在现代社会阶层结构的底层^[3]（第 9, 21-23 页）。“这样的利益获失现实和阶层位序结构显然与执政党所宣示的一贯的方针和宗旨相违背。忽视这样的现实，不作理论上和政策上的调整，不切实采取措施维护和保障工农群众的利益，执政党的主要社会基础就会受到削弱和动摇”^[4]（第 35 页），甚至有可能使执政党拉大与广大群众的距离。我们党如果公开以代表精英利益为取向，并以少数市场中的成功者为关注重点，将不仅难以解释自己的性质和宗旨，而且有悖于人类社会发展的总趋势。

增强党的阶级基础，坚持党的工人阶级先锋队性质不动摇，就必须始终和工人阶级相联系，很好地体现工人阶级的经济、政治和文化利益。尤其是当前，巩固党的阶级基础，就必须认真研究和解决新时期贯彻全心全意依靠工人阶级方针在实践中遇到的新情况、新问题，积极探索落实这一方针的有效途径和具体形式，切实保障工人阶级主人翁地位的落实，切实保障职工群众的合法权益不受侵犯。具体说：

第一，在国有企业产权制度改革中要注意维护工人阶级的主人翁地位。国有企业产权制度改革的实质是寻找公有制更为有效的实现形式，以实现劳动者与生产资料更加紧密的结合而不是放弃公有制；在改制后的企业中，企业的管理者与职工之间的关系，也不同于资本主义制度下资本家与雇佣劳动者的关系，工人的主人翁地位不能改变。因此，在国有企业产权改革中，理论上要坚决反对否定工人阶级是企业主人的观点，在实践中要坚决反对随意对待职工和随意处理国有资产，侵害职工合法权益，造成国有资产流失与浪费的行为。同时，非公有制企业中的职工同样是工人阶级的一部分，他们同样应享有《宪法》、《工会法》和《劳动法》等所规定的权利，这些权利不能因为工作单位的性质不同而受到侵犯。

第二，在收入分配制度改革中要处理好先富与共富的关系，考虑工人的承受能力。党的“先富”、“共富”政策符合我国生产力发展的实际和经济发展不平衡的规律，符合广大群众的根本意愿。在社会主义初级阶段，社会成员之间收入存在一定的差距也是难以避免的。但在现实生活中的突出问题之一，是低收入群体与高收入群体的收入差距明显拉大，特别是部分下岗职工和困难企业职工的生活遇到很大的困难。对此，应不断完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，整顿不合理收入、调节过高收入、取缔非法收入，在防止两极分化的同时加快社会保障制度的改革与完善，使大多数工人能够充分享受经济发展和社会制度进步带来的好处，特别要保障低收入工人和下岗工人的基本生活，充分考虑他们对改革的承受能力。

第三，在劳动用工制度改革过程中要维护工人的劳动权利，要妥善安排好下岗职工的生活。改革开放和社会主义市场经济的发展，客观上要求企业减员增效，实行劳动合同制，增加企业的劳动用工权，建立劳动力市场。但是，劳动用工制度的这种改革，对于长期在“低工资、高就业”政策下工作的工人来说

存在着两个难题：一是长期以来没有收入积累，在推行住房改革、医疗改革、教育改革等项改革措施时，没有能力支付相应的费用；二是在竞争中已失去年龄优势，知识结构老化又失去了重新学习的潜能，致使下岗以后再就业机会不多，生活陷入困难之中。这两个问题很大程度上不是个人主观原因造成的，而是历史发展的产物，所以，社会不能把他们看成是包袱，扔下不管。要建立起完善的社会保障机制，切实解决他们生活中面临的实际困难，同时不能伤害他们的感情。否则，可能会挫伤广大工人的积极性，造成社会的不稳定。一部分工人从长远利益和大局出发，为改革付出了较大的成本，在改革中受益较大的群体和整个社会对此应该肯定，社会应该尽快建立起保证他们利益的机制。

另外，我国劳动力供大于求，就业形势严峻，针对劳动力市场上用人方的优势，有些企业与劳动者签订的劳动合同不平等，在使用过程中延长工时、加强劳动强度，工作条件和生活条件差，在经济上随意扣发工人工资，甚至发生侵犯工人人身权利、侮辱工人人格的事件。这些侵犯职工合法权益的事件，在不同所有制性质的单位都不同程度地存在。对此，必须依法认真解决才能使工人的主任翁地位得到保障，才能真正发挥工人的积极性^[5]（第48-49页）。

总之，只有切实维护和发展好工人阶级的利益，把经济改革的力度、发展的速度与广大职工可承受的程度统一起来，时刻关心群众的疾苦，特别是关心工作和生活上暂时遇到困难的群众，才能始终保持党同工人阶级的血肉联系，才能真正体现工人阶级在国家的主人翁地位，才能巩固党的阶级基础和执政基础。只有这样，才能固立党之本，强执政之基；也只有在这样的基础上和前提下，才能拓力量之源。

[参 考 文 献]

- [1] 冯雷.解决农民工欠薪问题要有制度保障[J].光明日报, 2003-12-22.
- [2] 伊世洪.党的工人阶级先锋队性质和工人阶级先进性理论研讨会综述[J].中国共产党, 2003, (3).
- [3] 陆学艺.当代中国社会阶层研究报告[M].北京:社会科学文献出版社, 2002.
- [4] 齐卫平,吴鹏森.当代中国社会的阶层分化与执政党建设研究[J].中国共产党, 2002, (9).
- [5] 正确认识当前我国工人阶级的先进性[J].科学社会主义, 2003, (3).

(责任编辑 叶娟丽)

Study on CPC's Foundation of the Working Class

SONG Cui-huan

(School of Politics & Public Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: SONG Cui-huan (1955-), female, Associate professor, School of Politics & Public Administration, Wuhan University, majoring in Socialism relations.

Abstract: The superiority of the CPC takes the Chinese working class as its inner class foundation. But the working class under evolvement fails to change it as a pioneering party. While sticking to the characteristic of the working class of our party and strengthening the foundation of the party, the benefits of the working class must be upheld in the course of reform and opening to the outside world.

Key words: working class; class foundation; CPC